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ΘΕΜΑ: Η αποτίμηση της ειρηνικής επίσκεψης 
του Πατριάρχη Βουλγαρίας στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Την αποτίμησή τους για την ειρηνική επίσκεψη του Πατριάρχη 
κ.κ. Δανιήλ στο Οικουμενικό Πατριαρχείου κάνουν στη 
Βουλγαρία.

Του Νικολάου Ζαΐμη
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Η πρώτη επίσημη έξοδος του Βούλγαρου Προκαθημένου προς άλλη αδελφή 
Εκκλησία και δη το Οικουμενικό Πατριαρχείο, την Μητέρα Εκκλησία, όπως 
επιβεβαιώθηκε περίτρανα από το Σεπτό Κέντρο της Ορθοδοξίας, κρίνεται απόλυτα 
επιτυχής στη γειτονική χώρα η οποία σε λίγα 24ωρα εισέρχεται και επίσημα στην 
Ευρωζώνη αποχαιρετώντας το εθνικό της νόμισμα, το λέβα.

Κατά την διάρκεια της επίσκεψης ο Πατριάρχης Βουλγαρίας προέβη στην απονομή 
προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο του Παρασήμου του 
Πατριαρχείου Βουλγαρίας επ’ ονόματι του Αγίου Ιωάννου της Ρίλας – Πρώτης 
Τάξεως. Όπως υπογραμμίστηκε η τιμή αυτή δεν αποτελεί απλώς έκφραση 
ευγνωμοσύνης, αλλά αναγνώριση της καθοριστικής συμβολής του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου και προσωπικώς του Παναγιωτάτου στην αποκατάσταση της 
ενότητας της Εκκλησίας της Βουλγαρίας, ιδίως κατά την υπέρβαση του επώδυνου 
σχίσματος του παρελθόντος, το οποίο αποκαταστάθηκε το 1998.

Φωτογραφία: Νίκος Παπαχρήστου

 Η αποτίμηση του Βάρνας Ιωάννη 
Κάνοντας μία αποτίμηση της ειρηνικής επίσκεψης ο Μητροπολίτης Βάρνας και 
Μεγάλης Πρεσλάβας κ. Ιωάννης,
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ο οποίος μάλιστα βρέθηκε στη συνοδική αντιπροσωπεία που συνόδευσε τον 
Πατριάρχη κ.κ. Δανιήλ στο Φανάρι, τόνισε ότι η αποφασιστική στιγμή για την 
Εκκλησία της Βουλγαρίας υπήρξε η υπέρβαση του σχίσματος η οποία επήλθε χάρη 
στη συμβολή του Οικουμενικού Πατριαρχείου και του Παναγιωτάτου κ.κ. 
Βαρθολομαίου προσωπικώς. Μιλώντας στο btvnovinite.bg, ο Σεβασμιώτατος 
αναφέρθηκε αρχικά στη θερμή υποδοχή που έτυχε στο Φανάρι η βουλγαρική 
αντιπροσωπεία ενώ χαρακτήρισε την επίσκεψη ως «μια έκφραση σεβασμού που 
επιδεικνύεται διμερώς». Ακόμη πρόσθεσε ότι η κορύφωση αυτής της μεγάλης 
στιγμής ενότητας και σεβασμού των δυο Εκκλησιών, υπήρξε το Πατριαρχικό 
συλλείτουργο στον Πατριαρχικό Ναό στις 26 Δεκεμβρίου.
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Σχετικά με την απονομή του Παρασήμου του Αγίου Ιωάννου της Ρίλας προς τον 
Παναγιώτατο με αφορμή την επίλυση του σχίσματος εντός της Εκκλησία της 
Βουλγαρίας είπε: «Είχαμε διαφορετικές εμπειρίες και πολυπλοκότητες όλα αυτά 
τα χρόνια, αλλά εδώ η περίπτωση ήταν τέτοια που η υπέρβαση του σχίσματος 
ήταν μια πολύ σημαντική στιγμή που είχε απήχηση στην παγκόσμια Ορθοδοξία. 
Από τότε που ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος συγκάλεσε αυτή τη διορθόδοξη σύνοδο, 
η οποία έλαβε χώρα το 1998, και χάρη στην οποία καταδικάστηκε το σχίσμα και 
επιβεβαιώθηκε η ενότητα της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, ξεκινώντας από 
τη συνολική κοινή συνεργασία μεταξύ των δύο εκκλησιών, η Ιερά Σύνοδος 
αποφάσισε σοφά να απονείμει το Τάγμα του Αγίου Ιωάννη της Ρίλα».

Ο Μητροπολίτης κ. Ιωάννης ρωτήθηκε και για το θέμα με την Εκκλησία της 
Ουκρανίας και τη στάση της εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας και κατά το πόσο 
επηρέασε την επίσκεψη στο Φανάρι. «Πρόκειται για ένα πολύ περίπλοκο και λεπτό 
ζήτημα του δεν θα είναι εύκολο να αναλυθεί. Επιπλέον, από τις 14 τοπικές 
εκκλησίες, οι 10 δεν έχουν αναγνωρίσει την Ορθόδοξη Εκκλησία. Πρέπει λοιπόν να 
αναφέρουμε ότι ο Πατριάρχης Δανιήλ συναντήθηκε με τον Πατριάρχη 
Βαρθολομαίο για τέταρτη φορά. Την τρίτη φορά, στη συνάντηση στη 
Θεσσαλονίκη, κατά την  προσωπική συνάντηση, οι δύο Πατριάρχες διευκρίνισαν 
και συμφώνησαν ότι πράγματι δεν θα υπάρξουν ανησυχίες σχετικά με την 
παρουσία ατόμων από την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας. Η ίδια η αρχή της 
διεξαγωγής μιας ειρηνικής επίσκεψης απαιτεί να γίνεται σεβαστή η φιλοξενούμενη 
εκκλησία στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, και αυτό καθορίστηκε από τις διμερείς 
σχέσεις», σχολίασε.



«Νέα αρχή» στις σχέσεις Φαναρίου – Σόφιας
Η ειρηνική επίσκεψη έστειλε ηχηρά μηνύματα για την ενότητα των Εκκλησιών, σε 
μία περίοδο μάλιστα που οι ενδοεκκλησιαστικές σχέσεις συναντούν πολλά 
προσκόμματα ενώ στο επίκεντρο βρέθηκαν και τα μεγάλα ζητήματα που 
απασχολούν τον σύγχρονο κόσμο και κατά συνέπεια τον άνθρωπο. Όπως τόνισε 
κατά την προσφώνησή του ο Οικουμενικός Πατριάρχης, οι επισκέψεις των 
Προκαθημένων προς τη Μητέρα Εκκλησία αποτελούν φανέρωση του μυστηρίου της 
Εκκλησίας και ανανέωση της ενότητας της πίστεως, η οποία δεν αναιρεί την 
ποικιλομορφία, αλλά την μεταμορφώνει σε αρμονία. Σύμφωνα με τον Παναγιώτατο 
η επίσκεψη του Πατριάρχη κ.κ. Δανιήλ στο Φανάρι εγκαινίασε μία «νέα αρχή» 
στις σχέσεις της Μητρός Εκκλησίας με την Εκκλησία της Βουλγαρίας.

“Η ενότητα της Εκκλησίας, θεμελιωμένη στην αγάπη και την αλήθεια, παραμένει ο 
μοναδικός δρόμος για την αντιμετώπιση των προκλήσεων της εποχής και για τη 
μαρτυρία της Ορθοδοξίας στον σύγχρονο κόσμο”, υπογράμμισε από την πλευρά 
του ο Πατριάρχης Βουλγαρίας κατά την αντιφώνησή του στην Αίθουσα του 
Θρόνου.



Φωτογραφία: Νίκος Παπαχρήστου 

 Η κόκκινη γραμμή 
Η συνάντηση του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου με τον Πατριάρχη 
Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ στο Φανάρι, το απόγευμα μάλιστα της Δεσποτικής εορτής 
των Χριστουγέννων, υπήρξε η τέταρτη κατά σειρά μετά την εκλογή του 
Πρωθιεράρχη της εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας. Είχαν προηγηθεί αυτές 
κατά την ενθρόνιση του κ.κ. Δανιήλ στις 30 Ιουνίου 2024, κατά την διάρκεια της 
Εξοδίου Ακολουθίας του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας κυρού Αναστασίου 
στις 30 Ιανουαρίου 2025 στα Τίρανα, ενώ η τελευταία τους συνάντηση είχε 
πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη στα τέλη του περασμένου Σεπτεμβρίου, όπου 
κλείδωσε και η οριστικοποίηση της επίσκεψης στο Φανάρι. Εκεί μάλιστα είχε τεθεί 
και η κόκκινη γραμμή από την πλευρά του Πατριάρχη κ.κ. Δανιήλ η οποία είχε να 
κάνει με την μη παρουσία Επισκόπων της Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας, την οποία η Εκκλησία της Βουλγαρίας δεν έχει αναγνωρίσει. Μάλιστα, 
ο ίδιος ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Βουλγαρίας λίγες μόλις ώρες πριν 
βρεθεί στο Φανάρι σε συνέντευξή του με αφορμή τα Χριστούγεννα είχε 
καθησυχάσει τις εσωτερικές ανησυχίες για αναγνώριση της Ουκρανικής 



Αυτοκεφαλίας, διευκρινίζοντας ότι κάτι τέτοιο δεν θα γίνει.

Υπενθυμίζεται ότι κατά την επίσκεψη του Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ μαζί 
του στην Κωνσταντινούπολη ταξίδεψαν οι: Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες 
Κεντρώας και Δυτικής Ευρώπης κ. Αντώνιος, Βάρνας και Μεγάλης Πρεσλάβας κ. 
Ιωάννης, Ρούσσε κ. Ναούμ, Στάρα Ζαγκόρας κ. Κυπριανός, Βράτσης κ. Γρηγόριος, 
Βιδινίου κ. Παχώμιος και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελενίκου κ. Γεράσιμος, 
Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου Βουλγαρίας.

Φωτογραφία: Νίκος Παπαχρήστου 

Διαβάστε σχετικλα με την ειρηνική επίσκεψη:

Ξεκίνησε η ειρηνική επίσκεψη του Πατριάρχη Βουλγαρίας στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο

Δοξολογία επί τη υποδοχή του Πατριάρχη Βουλγαρίας Δανιήλ στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο (ΒΙΝΤΕΟ-ΦΩΤΟ)
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Μηνύματα ενότητας εξέπεμψε η υποδοχή του Πατριάρχη Βουλγαρίας 
Δανιήλ στο Οικουμενικό Πατριαρχείο

Συλλείτουργο Οικουμενικού Πατριάρχου και Πατριάρχη Βουλγαρίας στο 
Φανάρι

Με την ευχή για «ευστάθεια των αγίων του Θεού Εκκλησιών» 
ολοκληρώθηκε η ειρηνική επίσκεψη του Πατριάρχη Βουλγαρίας στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο
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